



扎根在离群众最近的地方

——南通通州法院创建“枫桥式人民法庭”纪实

东临黄海、西枕长江,南通通州幅员 1525.74 平方公里、东西横跨长达 85 公里,好似一条长长的玉带镶嵌在长江之尾海之端,在这条“玉带”上分布着平潮、兴仁、十总、高新区、家纺产业园区五个人民法庭。

用乡情守护一方和谐,以法治服务乡村振兴。通州法院积极创建“枫桥式人民法庭”,探索打造“一庭一品”法治品牌,2022 年 1 月至 2023 年 5 月,法庭共新收各类民事案件 5736 件,审结 5445 件,调撤率达 63.82%,审判质效位居全市法院前列。其中,兴仁法庭被评为一星级全国青年文明号,兴仁、平潮法庭获评“全市人民法庭高质量发展考评优秀等次”。



深入田间地头化解土地纠纷



假日法庭驻“洲际梦幻岛”司法实践基地挂牌

“小案件”传递“大道理”

79 岁的蔡某膝下有三个儿子,近年来一直随小儿子生活。两年前,蔡某罹患癌症花费数万元治疗。而二儿子一直觉得父亲偏袒弟弟,心有嫌隙,所以不仅父亲住院期间没来照料,也不肯承担相应的医疗费用,老人无奈将二儿子告上法庭。

这类赡养纠纷在农村很常见,老百姓都懂得孝敬父母的道德人伦,但是有多少人清楚赡养父母在法律上有什么规定?把庭审开进村里去!兴仁法庭副庭长洪峰不仅在老人家门口巡回审理,还邀请当地村民到场旁听。庭审结束后,洪峰结合该案件,把民法典中有关赡养、抚养等农村常见家事纠纷的法律规定说清楚、讲透彻,一堂接地气的“实景普法教育课”受到群众的欢迎。

“合伙账目扯不清,举证不能胜诉难”“单据填写不规范,货物灭失索赔难”“质量审查不及时,质量异议支持难”……4 月 18 日,家纺产业园区法庭把涉家纺典型案例的新闻发布会开进市场,从近年来审理的案件中精选出具有普遍性的家纺贸易案例,提示企业防范风险,帮助企业从源头上“避坑”。“今天发布的案例,我们企业也遇到过类似的情况,如何提前避免风险,法官给了专业建议,对企业健康发展很有帮助。”前来旁听的一家纺企业主点赞道。

除了巡回审理、召开新闻发布会,法庭干警们还“赶庙会”“练摊普法、进校园担任法治副校长、入网格培训调解员,通过以案释法、以案说理,把法治的种子播种在希望的田野上。

“人民法庭在离群众最近的地方,群众的需求在哪里,法庭的工作就跟进到哪里。”通州法院党组书记、院长黄卫表示,通州法院将深入探索人民法庭顺应时代发展、顺应群众期待的高质量发展新路径,以实际行动诠释“枫桥经验”的时代内涵。(李慧)

“小法庭”发挥“大作用”

十总法庭辖区地理位置位于通北片区,是传统农业乡镇。近年来,随着农村土地流转规模化经营的迅速发展,相关土地租赁合同纠纷、农村土地承包经营权纠纷数量明显上升。为此,十总法庭着力打造“护农兴农”法治品牌,在服务乡村振兴、融入基层治理、维护农民权益、守护农村生态等方面发挥着“小法庭”的“大作用”。

原告育民村民经济合作社与被告某种植专业合作社签订了一份土地租赁协议,因被告拖欠租金,双方打起了官司。现场调查过程中,被告表示案涉土地用于种植经济林木,前期一直处于投入而没有经济效益的阶段,且树木尚不能上市出售,资金较为短缺,希望能体谅企业的现实困难。

一边要保障农民的土地流转费,一边要帮助企业渡过难关。为“两全其美”,庭长王蓓蓓提出在履

行期限及方式予以适当宽限的方案,得到原、被告双方的一致同意。最终,不仅原告收回土地租金及时向村民发放土地流转费,被告还能合理调度资金,给予企业成长空间。

田间地头丈量土地、调查情况,下乡进村现场调解、巡回审理,法庭干警们用“铁脚板”和“绣花功”,引导 3000 余亩农村土地经营权有序流转,为 10 多个农业项目开发提供法律咨询。

生机勃勃的“中国最美乡村”五接开沙岛上,“洲际梦幻岛”落英缤纷、游人如织,成为南通热门的网红打卡景点。

然而就在去年春天,一起“农场租赁合同案”影响了梦幻岛项目进程。作为辖区法庭,平潮法庭深入践行“两山”理念,妥善审理该案,为梦幻岛的顺利开园打下了坚实基础,成为“小法庭”推动绿色转型发展、美丽乡村建设的又一生动实例。

“小创新”推动“大治理”

走进金南社区“代表委员法庭驿站”,墙上张贴着街道选区内的人大代表和网格法官的照片、职务、联系方式。除了亮明身份,驿站还设立了“代表信箱”“法庭信箱”,既接受群众监督,也方便群众联系。

一年前,高新区法庭注意到辖区内金南社区常住人口多、司法服务需求大的状况,充分发挥人大代表的政治优势以及基层社区的组织优势,先行先试设立了“法庭驿站”,打造出南通首家融选民接待、普法宣传、涉法咨询、诉源治理等功能于一体的特色阵地。

2023 年 3 月,区人大常委会举行了“两官”进“家站”镇街全覆盖启动仪式,这意味着“法庭驿站”的成功经验在通州区全区复制。通过法官走进人大代表之家、人大代表联络站,让群众说事、代表说理、法官说法,为群众提供便捷的纠纷解决渠道,开展“订单式”“定制化”法律服务,真正把群众需要的法律服务送到“家门口”。

“大家都在同一个市场,冤家宜解不宜结,和气才能生财呐!”

2022 年“双十一”购物节前,在南通家纺城的商会商事调解中心,南通市电子商务商会会长杨金晶受家纺产业园区法庭邀请,共同参与调解一起买卖合同纠纷。

伏某和秦某都是家纺城商户,秦某从伏某处购买布料共计 23 万余元。支付了 10 万元后,秦某因资金困难便迟迟未付其余货款,双方产生纠纷。为方便双方当事人,法庭把调解安排在位于家纺城内的商会商事调解中心,由行业协会参与调解,双方很快达成分期付款协议,握手言和。

川姜镇有各类家纺企业 3000 多家,随着市场蓬勃发展,这里已发展成集产品研发、生产、展示、贸易等为一体的新型产业市场集群。商人纠纷商会解。为推动商事纠纷源头治理,通州法院在此设立了商会商事调解中心。家纺产业园区法庭不仅利用新的解纷阵地多元化解涉家纺案件,还经常带着法律知识“干货”走进园区企业、沿街商铺、网络直播间,推动家纺案件的诉源治理,为当地特色产业高质量发展着力打造一流的营商环境。



在兴仁庙会上摆摊普法



走进家纺网络销售直播间提示防范法律风险

南通地区设立首个“代表委员法庭驿站”



邀请南通市电子商务商会会长参与调解家纺买卖合同纠纷

